
Vi utdannar Noreg
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Vi ønsket å se på utviklingen av den daglige jobben man gjør som lærer i dag 
sammenlignet med for
tre år siden. Vi begynte med å se på ansvaret man opplever at man har nå 
sammenlignet med for tre
år siden.
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På samme måte ville vi vite om man nå opplever at man har flere eller færre 
oppgaver enn for tre år
siden.
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Vi var videre opptatt av hvor givende lærerne opplever jobben som lærer er 
sammenlignet med for
tre år siden.
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Videre ba vi lærerne vurdere hvordan mulighetene for oppfølging av elevene har 
vært de siste tre
årene.
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Som det fremgår av svarene på hvorfor muligheten for elevoppfølging er blitt 
dårligere de siste
årene, er det at en blir pålagt stadig flere oppgaver i arbeidet sitt. En del av disse 
oppgavene kan
være utenfor det ansvarsområdet de har som lærere. I tillegg kan det være at en 
påtar seg slike
oppgaver mer frivillig. I den påfølgende delen av undersøkelsen ønsket vi å se
nærmere på både
omfanget og hva slags oppgaver dette kan være snakk om.
Vi spurte først om det hender at de utfører slike oppgaver, og i tilfelle om disse er 
pålagt eller
frivillige.
Som det fremgår av svarfordelingen svarer nesten alle (92 %) at det hender de 
utfører oppgaver som
ligger utenfor deres ansvarsområde som lærer. Dette dreier seg både om 
oppgaver de blir pålagt å
utføre og oppgaver de påtar seg å gjøre frivillig. Til sammen 81 % blir pålagt 
slike oppgaver og like
mange påtar seg slike oppgaver frivillig.

28



De som oppga at det hender de blir pålagt slike oppgaver, ble så fulgt opp med 
spørsmål om hvor
ofte de blir pålagt slike oppgaver.
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På samme måte stilte vi spørsmål til de som svarte at de utfører slike oppgaver
frivillig, om hvor ofte
man utfører slike oppgaver frivillig.
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Vi fulgte videre opp med spørsmål om hva slags type oppgaver det dreier seg om. 
På samme måten
som for hyppigheten av dette, så spurte vi først om hvilke oppgaver man blir 
pålagt å utføre. Dette
spørsmålet ble ikke stilt til de som svarte at de ikke hadde utført slike oppgaver
siste år eller de som
svarte vet ikke. Her var det også mulig å oppgi flere svar, noe som gjør at 
svarfordelingen summerer
seg til mer enn 100 %.
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På samme måte spurte vi de som har påtatt seg oppgaver utenfor sitt 
ansvarsområde frivillig, om hva
slags oppgaver det er snakk om.
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Skriftlig dokumentasjon og rapportering
Videre i undersøkelsen ville vi se på hvordan lærerne opplever utviklingen av 
kravene til skriftlig
dokumentasjon og rapportering.
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Avslutningsvis ba vi lærerne vurdere i hvilken grad de opplever at ansvaret for 
elevene er
hensiktsmessig fordelt mellom lærere og andre yrkesgrupper ved deres skole.
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